
医学部予備校ACE Academy 確認テスト 
テスト４：数3 基礎問題精講（演習）② 
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だから (0，0)， (2π， 0) において曲線 C は
それぞれ直線 x = O，x = 2πに接する.
以上のことより，グラフは右図.

園 内と 2πのときをはずして微分しているのは，

。
この 2つのθに

互主= 0 となるからです.dθ 
互主L

豆Y . _ = 五色は互主キO のときに使うことができる式です.dx d x ' - dθ 
d8 

対して，

その影響で， θ= 0 と2πのときのグラフの様子がわからないので，

lim 与を調べてあるというわけです
θ→2 πo  uよlim卒。-+ 0αx '

0<θ<2π において(2)  

3  sinθ=l-cosθ 1-cos8 6 '  ， V  
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!ある直線がz 軸の正方向とαの角をなすとき

i傾きは tanα|ー互< α<互lで表せる¥  2 - " - 2 /  

r  x = 旬 3 t2 - 1  x y 平面上で媒介変数 t を用いて， - .  - - (-1 <  t  <  1) で
ly=t'-t 

表される曲線上の点 p(x，y) における接線の傾きが O になるとき，
点P の座標を求めよ.

lim毛 = 0 より x 軸が漸近線.x - 由 e-

また， lim 会= 一∞である.
Z →ー∞ ι

以上のことより，グラフの概形は右図.

国 「概形」をそのまま訳せば，「だいたいの形」と
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いうことでしょうが，数学では，増減，凹凸などをきちんと調べた図
でも「概形」とよびます. この問題でいうと， 曲線の曲がり具合とか，
1  2  7 や ? の U 軸上の位置はどうしても正確にかけないからです.

二ポイント

ところで，与えられた形のまま微分するとどうなるのでしょ
うか?
y，= l.e X - x.eX _  (l-x)eX  _ l - x  
一 (eX)2 一寸exrーヲ7
y " = -1. eX- (1-x)ez 一 (x-2)eX _  xベ2
一 (eX )2  寸あ「一三「

グラフをかくとき， 次の 4つを調べる
① 増減，極値 ① 凹口，変曲点
③ 座標軸との交点 ④漸近線

園 lim会= 0 については， 図 参照

y =手の増減，極値を調べて，グラフの概形をかけ

ただし. lim毛 = 0 を用いてよい
X →鴨 e-

133 
固 ところで， (1)の最後の 2行で M の値を計算していますが，このと
きlog を 1つにまとめる作業をしています.
それなら，最初からまとめてみたらどうでしょうか?

(別解) (logムが最大になるのはムが最大のときだから…)
(1)  f(x)=logxn(n+2-nx) 
g(x)=xn(n + 2 - nx) とおくと，
g'(x)= n xn-1(n + 2 - nx)+xn( - n ) = nx n-1{(n  +2)一(n+1)x}

η+ 2  f̂ _ n + 2  _ n + 2  g'(x)=O より x =一一 (0<一一 < 一一n + 1  ¥V - n + 1  - n  
よって，増減は右表のようになり，
最大値は

g ( d ) =門肘ln + 1/ ¥ n + 1  
底 = e (> 1) だから，
f(x) が最大になるのは，g(x) が最大になるとき.
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fn+2¥ .  f n + 2い+ 1M = logg(一一一 )= log(一一一l¥  n  +  1/ ¥  n  +  1/ 
園 増減表をかくときの最大のポイントは導関
数の符号変化です. この基礎問では，右図のよ

η+ 2  うなグラフを利用しましたが， 0 と一一一の間η+1  
に 1があるので，g'(l)=n>O を利用すること

」、
x  

y =η+ 2ー (η+1)x

のとらえ方が最大のポイン卜
・関数の最大 ・最小を考えるとき，ますおきかえて微
分しないですませられないか考えて，ダメなら微分
することを考えるが，そのときは式の形がこのまま
でよいか，変形した方がよいか考える

f(x)= x lo g x - 2 x  (x>O) の最小値を求めよ.

12+ 22+  ... +η2 =十(η+ 1)(2n +  1) 
4n2(η+1) 

与式= lim 唱 u  

- tn(η+  1)(2n +  1) 
，.  3  3  一一一n .  1  2  2 +  n  

，.  3n 
n E 2 n + 1  

‘数学 E ・B阻

‘去の不定形

‘lim_!_=O n-oo n  

Eヨ「…」がついた状態で極限値を求めようとしてはいけません
まず，和の計算を実行します.

(3)  .fiiτl - J n - 1  ...∞一∞の不定形

一( 5訂 -.fiiゴ) ( 必芋1+.fii寸 )
- Jn + 1  +必ヨ

71 

-.fii石 + 五可 ‘手口の形にもちこむ

lim ( ぷ石-.fii二1)
=lim， ・j 「-，= 0 ‘.(00 も∞である

図 ∞+ 定数，∞一定数は，いずれも∞です.V ポイント
① iE，f，∞一∞，∞・0 は不定形
② l i m E笠= 0

η→∞ It 

国 ②の形にするときは，分母の最大次数の項で分子，分母をわります.

次の極限値を求めよ.

(1)  
n -∞ ¥n  n -r l l  

13+ 23+ ・・.+が(2)  lim 
n →∞ η 

(3)  lim (必τマ才-;-;;=マす)

4 3  
3つの線分の長さ Z l Z2，Z 2Z 3， Z3Z1 を求め，余弦定理を使う
こともできます.

B(β)， C(y)のときA(α)， 

ポイン卜の事実から，次のような事実が導けます.
卜と同じくらい大切なことです.
しっかり覚えておきましょう .

1. 3点 A ，B， C が一直線上にある i  
ご と 4 は実数 .  

α- /:j 

LABC=90。ごと毛は純虚数 i  -αーが

は，「a r g E 3= 0。または 1800 J 料，

は，「aほとf z W または-900  (2700 )  J  

から，すぐに導けます.
γ一β- ( γ一β1は一一一一l一一一l とかけます.α- β¥ α- β/  

これは， ポイン

11 .  

1. 

HH 

1. 

γ一βーまた，複素数z の虚部を I m z と表せば， Im - - - - 0 とかくこともできます.α一β
γ一β -11. は複素数z の実部を R e z と表せば， αーβ

園

けムi ]ムけ .， ]ム /守命
Z l =守 一 ，Z 2 =寸 L (1+z)，Z 3= - f L で表される点を

L P1P 2P 3 の大きさを O。以上それぞれ，P 1， P 2，日とするとき，
180。以下の範囲で求めよ.
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その面積を S とすると，5 =す(1- t2) だから，
V=flsdt=弘 (1- t2)d吋¥1一め
= 1 よ= 13  3  

225 

図 基準軸のとり方は 1通りとは限りません. ちなみに，この立体の
場合，y軸の方を基準軸にしても体積は求められます. C)(別解)
(別解) 点 (0，t) (0孟t孟1) を通り，y軸に垂 (図N )
直な平面で切ると断面は〈図N )のような長方
形で，その面積は2 t J 1 = 子

v= f2t./1- t2  dt 

えポイント

=  -l¥l -t2)' ./1- t2  dt 
=一段(1- t吋=?
回転体でない体積の求め方は
1. 基準軸をとって

Z  

II. 基準軸に垂直な平面で切ってできる断面の面積
を求めて
皿. IIの断面積を積分する

x y平面上に円 C : x 2+〆=1 がある. x 軸上の点 T(t，0) 
( -1壬t壬1)を通り ，x軸に垂直な円 C の弦を P Q とする. このと
き， P Q を l辺とする正三角形 P Q R をx y 平面に垂直になる よう
につくる. 次の間いに答えよ.
(1)  ムP QR の面積 S をtで表せ.
(2)  tが - 1から l まで動くとき ムP Q R がつくる立体の体積 V
を求めよ.

l  

187 
国 直線 y = x が「原点を通る傾き 1 の直線」といえるのは，横軸が
z 軸のときです. 今回は横軸は t 軸です. だから xy平面上の直線
y =αと同じように， ヨコ型直線になり ます.
ということは演習問題 103 の y=sinx もヨコ型直線です.

(2)  f'(x)=21o g x + 2 - 3 = 21o g x - l  

f'(x)=O より I  1  logx =  2  ..  x = e 2  
1<et<e だから，増減は表の
ようになる.
よって，f(x) を最小にする
zはet，すなわち，Ie

刊四ポイント j横軸が t軸のとき，y = X は
t軸に平行な直線を表す

このあと学ぶ「面積」という観点から f(x) をみると，
f(x) は

曲線 ν= et と3つの直線 ν= x，
t=O， t=1 で固まれた面積

を表しています. 一般的にいえば，

f l f ( x ) - g(x)l dx  (α< b) は曲線 ν= f(x)，!  
y=g(x)，直線 x =α，x = b で固まれた面積 i  
を表す i  

ということです( 右図参照).

f};方......y=f(x)

w o 可匂- y=g(x)
α b  

f(x)= l Tlsint-sin xldt (ω 寸) を求めよ

B(] 第 6章積分法
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部分積分法 (W)

Iイfs凶 dx とおくとき，部分積分法を用いて，

1n=号比一2 ( 時3) を示せ

入試では頻出テーマですが， 「部分積分法を用いて」の部分がかいて
ないことが多いようです. 結果を覚えておく必要はありませんが，
解答の流れは頭に入れておく必要があります.

ん= f s i n円 sinxdx=Lz  sinn-1x '(  -COSX)' dx 
=[  -Sinn-1XCoSX]7  +  L'i-

〕合成関数の微分: 図

=(n-叫すsinnセ cω2xdx

=(n-叫fSinn2z ( I s凶 )dx
=(n-l)(ん- 2ーん)
ηIバ n一山ー2 よって， ι=号比一2 ( 住 3)

、四ポイント :  ...!i. 
- 1 2Sinnzdz は sinn-1x 'sin x と考えて

部分積分をすると，Lf f九sinn←勺一

Iイfc o ωz とおくとき， 1η=号1 1n_2 (住 3) を示せ


